
Walker Bernhard 
Landrat CVP 
lsenthal 

lsenthal , 20. November 2013 

Interpellation zur Schliessung der Heimarbeit Uri perEnde 2014 

Herr Präsident 
Meine Damen und Herren 

Seit 1946 fördert und vermittelt der Kanton Uri - aufgrund der regionalpolitischen Bedeutung 
- die Heimarbeit. Dafür besteht eine entsprechend kompetente Leistungsorganisation die der 
Volkswirtschaftsdirektion angegliedert ist. Gemäss Medienmitteilung vom 16. Oktober 2013 
sieht sich der Regierungsrat veranlasst, aus wirtschaftlichen Gründen die Heimarbeit Uri per 
Ende 2014 zu schliessen. 

Die Heimarbeit Uri beschäftigt heute aktuell 31 Personen (1 '880 Stellenprozent) im 
Textilatelier Altdorf und in den Werkstätten Unterschächen, Gurtnellen und lsenthal. Zwölf 
weitere Personen arbeiten in der Heimarbeitsgruppe, verteilt auf weitere acht Urner 
Gemeinden. Mit dieser dezentralen Verteilung auf fast das ganze Kantonsgebiet, leistet die 
Heimarbeit Uri bis anhin einen wichtigen Beitrag an die Regionen des Kantons Uri. 

Die vorgesehene Schliessung der Heimarbeit trifft vorallem die wirtschaftlich schlecht 
positionierten Randregionen des Kantons . Ergänzender Nebenerwerb geht in einigen 
Familienhaushalten verloren und auf Stufe Gemeinden schwindet das Steuersubstrat 

Gestützt auf Artikel 128 der Geschäftsordnung des Landrats ersuche ich den 
Regierungsrat um Beantwortung folgender Fragen: 

1. Was wurde unternommen um Aufträge zu akquirieren . Was sind die Gründe des plötzlich 
zugespitzten Auftragsrückganges. 

2. Was wurde unternommen, um die Bundesaufträge nicht zu verlieren? 

' 3. Mit welchen Massnahmen gedenkt der Regierungsrat den Verlust der Arbeitsplätze in 
potential armen Gemeinden aufzufangen? 

4. Ist der Regierungsrat bereit , die freiwerdenden Stellenprozente in der 
Volkswirtschaftsdirektion, zur Unterstützung dieser Gemeinden, zugunsten des 
Regionalmanagements einzusetzen? (Siehe Bericht Potentialarme Räume Uri vom 
25.08.2006)) 

5. Ist der Regierungsrat bereit, Initiativgruppen zu unterstützen, die sich für Heimarbeit 
einsetzen? ln welcher Form könnte die Unterstützung durch den Kanton erbracht 
werden? 

Meine Damen und Herren, das sind einige Fragen und Gedanken im Zusammenhang über 
die angekündigte Schliessung der Heimarbeit Uri. Ich danke Ihnen für ihre Aufmerksamkeit 
und dem Regierungsrat für die Beantwortung der gestellten Fragen. 
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